

Сценарий классного часа «Малая земля. «Операция Бескозырка»

Цель: воспитание патриотизма, уважения к подвигу защитников Отечества

Задачи:

- формирование интереса к истории Отечества, подготовка юношей к военной службе
- получение знаний о Великой Отечественной войне, важнейших операциях Красной Армии
- формирование мотивации к участию в акции «Бескозырка»

3 февраля в городе-герое Новороссийске пройдет операция "Бескозырка", которая проводится в годовщину высадки десанта майора Цезаря Куникова в ночь с 3 на 4 февраля 1943года.

Стихи читают студенты:

*Память, память за собою позови
В те далекие промчавшиеся дни.
Ты друзей моих погибших оживи,
А друзьям живущим молодость верни!*

*Память, память, ты же можешь, ты должна
На мгновенье эти стрелки повернуть...
Я хочу не просто вспомнить имена,
Я хочу своим друзьям в глаза взглянуть...*

Роберт Рождественский

В первые дни февраля, традиционно стылые и ветреные, души новороссийцев и многочисленных гостей города-героя неизменно согревает огонек светлой Памяти. Памяти о тех, кто тогда под всполохи взрывов и кинжального огня противника шагнул из ледяной купели Цемесской бухты в Непререкаемое бессмертие...

Но в эти дни мы отмечаем и еще одну дату. Детище новороссийского комсомола, рожденная в недрах молодежного объединения "Шхуна ровесников", она воплотила в себя одну из самых светлых и романтических идей наших юных патриотов. Такой же светлой, творчески дерзновенной "Бескозырка" остается и сегодня.

3 февраля тысячи и тысячи участников Всероссийской Вахты Памяти придут на берег моря к месту высадки легендарного десанта. И, как сорок лет назад, опустится на печальную волну венок из цветов, уносящий в вечность символ нашей благодарной памяти – овсянню славы матросскую бескозырку.



И как всегда, в одном строю с нами, юными и взрослыми, будут стоять ветераны войны – герои великих сражений. И всех нас в эти незабываемые минуты будет согревать пламя факела, зажженного от огня Вечной Славы на площади Героев, давшее жизнь мириадам огоньков – зажженных свечей, которые мы пронесем в сумраке февральского вечера по главному городскому проспекту.

И в этот миг единения помыслов и сердец мы еще раз увидим, какая несокрушимая сила заключается в нас. Ведь мы – вместе. Мы – помним. И мы, конечно же, победим"

КУНИКОВСКИЙ ДЕСАНТ

**МАЛАЯ ЗЕМЛЯ – ЭТО КЛОЧОК СУШИ, ОКРУЖЕННЫЙ С ТРЕХ СТОРОН
ВРАГОМ, А С ЧЕТВЕРТОЙ – МОРЕМ.**

**ЭТО 27 КВАДРАТНЫХ КИЛОМЕТРОВ: ШЕСТЬ ПО ФРОНТУ И ЧЕТЫРЕ С
ПОЛОВИНОЙ В ГЛУБИНУ.**

В сентябре 1942 года враг, захвативший большую часть Новороссийска, был остановлен у цементного завода "Октябрь". В начале февраля 1943 советские войска предприняли попытку освободить наш город. С той целью предполагалось высадить два морских десанта: основной – в районе села Южная Озерейка, и демонстративный - в районе Станички.



По ряду причин основной десант потерпел трагическую неудачу. Демонстративный же десант оказался более чем успешным. Он состоял из батальона особого назначения численностью 262 человека. Командовать штурмовым отрядом было доверено "виртуозу ночного боя" майору Ц.Л. Куникову.

Вспоминает бывший начальник политотдела 18 армии Л.И. Брежнев: "Ночь с 3 на 4 февраля 1943 года была очень темная. Тихо вышли катера с десантниками из Геленджика к Цемесской бухте. Они по сигнальным ракетам устремились к берегу. Одновременно по береговой полосе, заранее пристрелянной, ударила наша артиллерия. В грохот взрыва ворвались огненные залпы "катюши" (впервые в практике войны на тральщике "Скумбрия" была смонтирована реактивная установка). Два торпедных катера пересекли путь десантным судам, оставляя дымовую завесу. Сторожевой катер ударил по району рыбзавода. В момент, когда куниковцы бросились на берег, наши батареи перенесли огонь в глубину..."

Когда немцы пришли в себя, они бросили против наших десантников две своих дивизии, два батальона румынской армии, подтянули большое количество артиллерии и танков, вызвали авиацию. Отряд куниковцев понес большие потери в личном составе, десантники израсходовали почти весь боезапас...

В этот критический момент командующий операцией генерал-лейтенант Петров принял решение высадить в районе Станички главные силы. В течение двух ночей они были стремительно переброшены на плацдарм, получивший вскоре название – Малая земля.

**НА КАЖДОГО ЗАЩИТНИКА МАЛОЙ ЗЕМЛИ ПРИХОДИЛОСЬ ПО 1250
КИЛОГРАММОВ ВРАЖЕСКИХ БОМБ, ПУЛЬ И СНАРЯДОВ. ЕСЛИ ПОГРУЗИТЬ В
АВТОМАШИНЫ ВСЕ БОЕПРИПАСЫ, ВЫПУЩЕННЫЕ ВРАГОМ ПО
МАЛОЗЕМЕЛЬЦАМ, ТО ПОЛУЧИТСЯ КОЛОННА ОТ НОВОРОССИЙСКА ДО
РОСТОВА.**

Вспоминает участник боев на Малой Земле К.Т. Бойко:

"На Малую землю я высадился в ночь с 5 на 6 февраля. Поначалу закопались в старый аэродром. Немцы били куда угодно, но не думали, что на такой открытой площадке могут быть люди. Ночью – ходи, куда хочешь, а днем хоть в штаны накладывай, но высунуться не смей..."

Но и по ночам малоземельцы, разумеется, не "бродили" по плацдарму, а работали до седьмого пота, вгрызаясь ножами и саперными лопатками в мерзлый грунт...

Вспоминает Л.И. Брежнев:

"По сути, вся Малая земля превратилась в подземную крепость. 230 надежно укрытых наблюдательных пунктов стали ее глазами, 500 огневых укрытий – ее бронированными кулаками, открыты были десятки километров ходов сообщения, тысячи стрелковых ячеек, окопов, щелей..."

И "крепость" Малая земля оказалась для врага неприступной. 225 дней и ночей защитники героического плацдарма изматывали силы и волю противника, готовясь вступить с ним в "последний и решительный бой".

*А может, не было войны...
людям все это приснилось:*

*Опустошенная земля,
Расстрелы и концлагеря,
Хатынь и братские могилы?*

*А может, не было войны,
И у отца с рожденья ирамы,
Никто от пули не погиб,
И не вставал над миром гриб,
И не боялась гетто мама?
А может, не было войны,
И у станков не спали дети,
И бабы в гиблых деревнях
Не задыхались на полях,
Ложась плечом на стылый ветер?
Люди, одним себя мы кормим хлебом,
Одно на всех дано нам небо,
Одна земля взрастила нас.
Люди, одни на всех у нас дороги,
Одни печали и тревоги,
Пусть будет сном и мой рассказ.
Пусть будет сном и мой рассказ...*

*А может, не было войны?
Не гнали немцев по этапу,
И абажур из кожи - блеф,
А Муссолини - дутый лев,
В Париже не было гестапо?*

*А может, не было войны?
И «шмайсер» - детская игрушка,
Дневник, залитый кровью ран,
Был не написан Анной Франк,
Берлин не слышал грома пушек?*

А может, не было войны,

*И мир ее себе придумал?
...Но почему же старики
Так плачут в мае от тоски? –
Однажды ночью я подумал.
...А может, не было войны,
И людям все это приснилось?*

МАЛАЯ ЗЕМЛЯ - ЭТО СЕМИМЕСЯЧНЫЕ НАПРЯЖЕННЫЕ БОИ, В КОТОРЫХ БЫЛО ИСТРЕБЛЕНО 30000 ВРАЖЕСКИХ СОЛДАТ И ОФИЦЕРОВ.

Нацистское командование не собиралось мириться с существованием вражеского плацдарма на правом фланге "неподражаемых" войск генерала Руоффа. Гитлер лично распорядился "покончить с русским десантом", сбросив его в море. Предстоящую операцию сентиментальные немецкие штабисты назвали в честь древнегреческого бога морей Нептуна.

Вспоминает Л.И. Брежнев:

"Бои на Малой земле, начавшиеся 17 апреля, разразились с нарастающей силой. Каждый день противник вводил пополнение. Рано утром начинали бить его тяжелые батареи. Одновременно в небе появлялись самолеты. Они буквально висели над нами, шли волнами по 40 - 60 машин, сбрасывая бомбы на всю глубину обороны и по всему фронту. Вслед за скоростными бомбардировщиками двигались пикирующие – тоже волнами, затем истребители. Все это длилось часами, после чего начинались атаки танков и пехоты... Так повторялось по несколько раз в день".

Однако нацистам так и не удалось порадовать своего фюрера. Цель – уничтожить русский плацдарм – оказалась провальной, а выделенные для ее достижения средства превратились в груды искореженной техники и горы трупов немецких солдат...

ВО ВРЕМЯ АПРЕЛЬСКИХ БОЕВ НАШИ ЛЕТЧИКИ СБИЛИ НАД МАЛОЙ ЗЕМЛЕЙ 117 ВРАЖЕСКИХ САМОЛЕТОВ.

Вспоминает Вилли Рем, солдат "вермахта", в одном из боев под Новороссийском лишившийся ноги:

"Мишако (Мысхако) был для нас "черным" словом: в мясорубке на морском берегу погибло больше солдат моей дивизии, чем по всей Европе..."

До завершения боев на плацдарме Мысхако оставалось еще долгих пять месяцев. В ожидании генерального сражения десантники наращивали свою боевую мощь, принимая на плацдарме все новые и новые подразделения и войсковые части.

10 СЕНТЯБРЯ 1943 ГОДА, 2.44 НОЧИ.

С "БОЛЬШОЙ" ЗЕМЛИ УДАРИЛИ 800 ОРУДИЙ И 227 "КАТЮШ". НАЧАЛАСЬ НОВОРОССИЙСКАЯ НАСТУПАТЕЛЬНАЯ ОПЕРАЦИЯ.

15 СЕНТЯБРЯ 1943 ГОДА 17.45 ДЕСАНТНИКИ, НАСТУПАВШИЕ С МЫСХАКСКОГО ПЛАЦДАРМА, СОЕДИНИЛИСЬ С ВОСТОЧНОЙ ГРУППОЙ СОВЕТСКИХ ВОЙСК. "МАЛАЯ" ЗЕМЛЯ ВНОВЬ СТАЛА "БОЛЬШОЙ".

10 сентября 1943 началась Новороссийская наступательная операция. В пятнадцатидневных ожесточенных боях за наш город отличились и тысячи воинов, поднявшихся на штурм Новороссийска из окопов Малой земли. И не было предела их радости, когда над освобожденным черноморским городом взвились красные флаги, а звучный голос Левитана из фронтального репродуктора "отчеканил" слова приказа Верховного Главнокомандующего Маршала Советского Союза И.В. Сталина:

"Сегодня, 16 сентября, в 20 часов столица нашей Родины Москва от имени Родины салютует нашим доблестным войскам, освободившим город Новороссийск, двенадцатью артиллерийскими залпами из ста двадцати четырех орудий..."

*Малая земля. Кровавая заря...
Яростный десант. Сердце литая твердь.
Малая земля - геройская земля,
Братство презиравших смерть.
Малая земля. Гвардейская семья.
Южная звезда Надежды и Любви...
Малая земля - российская земля,
Бой во имя всей земли!*

*Малая земля. Здесь честь и кровь моя.
Здесь мы не могли, не смели отступить. Малая земля - священная земля,
Ты - моя вторая мать.
Малая земля. Товарищи, друзья...
Вновь стучит в сердца тот яростный прибой.
Малая земля - великая земля,
Вечный путь - из боя в бой!*

ОПЕРАЦИЯ №1

В ночь с 3 на 4 февраля 1968 года исполнялось ровно 25 лет с момента высадки легендарного десанта куниковцев.

Поскольку на дворе была зима, то особые творческие идеи по поводу предстоящего юбилея никому в голову не приходили. За исключением молодого новороссийского журналиста Константина Подымы. К тому времени Костя уже успел создать литературно-патриотический клуб "Шхуна ровесников", слава о котором через несколько лет прогремит на всю страну. Здесь-то и суждено было родиться нашему юбиляру.

*Вспоминает один из первых капитанов "ШР" Владимир Козловский:
"В начале 1968 года мы, окрыленные тем, что о "Шхуне ровесников" сделало передачу краевое телевидение, сидели вечером в редакции городской газеты на своем палубном сборе и думали: что бы изобрести особенное – такое, чего еще никто не делал? Как раз приближалось 25-летие высадки десанта Цезаря Куникова. И Костя предложил: "Давайте проведем особую операцию в память о погибших малоземельцах". Мы долго это обсуждали и решили: надо ночью с 3 на 4 февраля в 1.30, а именно тогда начался жесточайший бой во время высадки десанта зажечь факелы от Вечного огня и пронести их вместе с матросской бескозыркой по городу до Малой земли. Там, у самого моря, провести палубный сбор и бросить бескозырку в волны..."*

Тогда же родился и "секретный" приказ по "Шхуне" №310 – семь строчек, напечатанных на редакционной машинке:

"В ночь с 3 на 4 февраля провести традиционную операцию "Бескозырка", посвященную бессмертному подвигу малоземельцев.

Вахтенным командиром операции назначить водолаза С. Корнева. Начало операции в 0.30".

В тот памятный вечер редакционную прихожую освещала свеча, стоявшая в ржавой гильзе. Чтобы попасть в штаб операции, нужно было назвать пароль – "Норд", и услышать отзыв – "Ост"...

Февральский норд-ост, тем временем, дул исправно.

Участники операции под шум бушующего моря, записанный на ленту бобинного магнитофона, получали мандаты с нанесенными на них с помощью незамысловатого трафарета матросской бескозыркой, автоматом и ветвью лавра. Тут же висел старый пожелтевший плакат: "Наше дело правое. Враг будет разбит" и календарь на 1943 год.

Все было строго рассчитано по времени: нужно зажечь факел от Вечного огня и пройти четыре километра до Малой земли, чтобы в то время, когда высаживался десант, опустить в волны Черного моря матросскую бескозырку...

Вспоминает член экипажа "ШР" Виктор Буравкин:

"В эту первую ночь был норд-ост и собачий холод. Нас было человек пятнадцать. Шли вдоль берега моря, во мраке. Когда добрались до косы и опустили бескозырку в море, всех переполняли какие-то особые чувства, будто мы ощутили вместе с ледяным ветром это грозное дыхание десанта, будто еще миг – и мы увидим несущиеся на нас катера"...

Вряд ли участники первой операции – десяток мальчишек-"шхунатиков" и два ветерана-малоземельца ощущали себя зачинателями славной городской традиции. Однако уже через два года, вечером 3 февраля 1970 года, на операцию "Бескозырка" пришли почти 10 тысяч человек...

3 февраля 1970 года стало особенным днем в истории новороссийской "Бескозырки". Операция, впервые проведенная экипажем "Шхуны ровесников" в лучших традициях тайных сообществ, превратилась в массовую патриотическую акцию.

Новую форму приобрел и сам ритуал. Теперь никто не пробирался на Малую землю скрытно, по городским задворкам. Напротив, огромный факел, зажженный от огня Вечной Славы, торжественно выезжал на бронетранспортере, в нем, в полный рост, - Юрий Куников - сын командира легендарного десанта. Одетый в морской бушлат он держал бархатную подушечку с бескозыркой...

ЧИСЛО УЧАСТНИКОВ ОПЕРАЦИИ "БЕСКОЗЫРКА" ЗА ВСЕ ГОДЫ ЕЕ ПРОВЕДЕНИЯ СОСТАВИЛО БОЛЕЕ 236 ТЫСЯЧ ЧЕЛОВЕК.

ЕСЛИ БЫ УЧАСТНИКИ ОПЕРАЦИИ "БЕСКОЗЫРКА" ВСЕХ ЛЕТ СМОГЛИ БЫ ВЗЯТЬСЯ ЗА РУКИ, ТО ОНИ БЫ 15 РАЗ ОПОЯСАЛИ МАЛОЗЕМЕЛЬСКИЙ ПЛАЦДАРМ ПО ЕГО ПЕРИМЕТРУ.

ПОЧЕТНЫМИ УЧАСТНИКАМИ ОПЕРАЦИИ "БЕСКОЗЫРКА" СТАЛИ 118 ГЕРОЕВ СОВЕТСКОГО СОЮЗА И ПОЛНЫХ КАВАЛЕРОВ ОРДЕНОВ ВОИНСКОЙ СЛАВЫ.

Вспоминает участница операции "Бескозырка-70" новороссийский историк профессор Т.И. Юрина:

"Многолюдная торжественная процессия двигалась по Набережной к памятнику "Неизвестному матросу". Там, с импровизированной трибуны звучали патриотические стихи, вдохновенно выступал вице-адмирал Г.Н. Холостяков, был и Константин Подыма с экипажем своей "Шхуны". Тут же проводилась символическая переключка героев, и звучал волнующий голос Юрия Левитана: "Сегодня в память бесстрашных десантников мы опускаем в волны Цемесской бухты матросскую бескозырку – символ мужества и доблести советских моряков..." И вот в луче прожектора возникает иллюпка, медленно отплывающая в темноту, звучит величественная мелодия... Затем она стихает, и над застывшей манифестацией повисает минута молчания..."

ВО ВРЕМЯ ТОРЖЕСТВЕННЫХ РИТУАЛОВ ЗА 40 ПРОШЕДШИХ ЛЕТ БЫЛО ЗАЖЖЕНО ФАКЕЛОВ – 17 ТЫСЯЧ, СВЕЧЕЙ – 65 ТЫСЯЧ.

16 лет назад, идя навстречу пожеланиям жителей поселка Южная Озереевка - свидетелей той страшной ночи, когда на их глазах погиб батальон 255 бригады морской пехоты, город решил одновременно проводить ритуал памяти и в поселке.

Теперь на Площади Героев зажигаются 2 факела, и ветераны-малоземельцы с одним из них, венком и бескозыркой отправляются в Южную Озереевку. Там их ждут у памятника в центре поселка, где похоронены 1,5 тысячи моряков. После митинга, где выступают ветераны-малоземельцы, учащиеся, военнослужащие, возлагаются цветы и объявляется минута молчания. Затем на фоне гимна России почетный караул производит салют. Все участники митинга с зажженным факелом и свечами, венком и бескозыркой отправляются к морю. На берегу стоит

лодка и пограничникам в присутствии всех участников операции торжественно вручается венок и бескозырка.

Плывут венки. И школьники в молчании застыли,
Плывут, плывут, качаясь, В честь дедов их приспущен гордый флаг.
И бескозырки с лентами плывут, Когда-то, у Мысхако, в полумиле,
Пронесятся стремительные чайки, Вон там десантом был отброшен враг.
врываються в рассветный наш салют П. Кореньков

"Памятники на Малой земле"



В ходе ожесточенных боев многие воины пали смертью храбрых. Погиб и майор Ц.Л. Куников. Однако фашисты так и не смогли сбросить десантников в море. И хотя каждый метр земли был вспахан огненным металлом, советские воины не только выстояли, но и расширили плацдарм для высадки частей 18-й армии генерала К.Н. Леселидзе.

Малая земля - земля героев и отважных людей - сама по себе прекрасный впечатляющий памятник. Но на ней есть много памятников, воздвигнутых советскими людьми с целью увековечить события на этом клочке земли, ставшем священным для всего советского народа, увековечить память погибших героев. На том месте, где был высажен десант майора Ц.Л. Куникова, воздвигнут 9-метровый железобетонный памятник-стела.

"Долина смерти". Памятник "Взрыв"

Памятник-стела открыт 16 сентября 1963 г. Авторы памятника - архитекторы Г. Апраксин, Т. Богоявленская.

В 1982 г. здесь открыт грандиозный памятник-ансамбль "Малая земля". У памятника проводится берущая свое начало на площади Героев операция "Бескозырка". На территории совхоза "Малая земля" у входа в одно из хозяйственных помещений установлена мемориальная доска с надписью:

"1943 год. Здесь находился штаб 83-й дважды Краснознаменной бригады морской пехоты".

Есть на Малой земле в зелени и цветах братские могилы, сохраняются обвалившиеся и заросшие травой окопы, воронки от крупных снарядов и авиабомб, разрушенные огневые точки.

Это тоже памятники. Там, где между склонами гор на зеленой долине, обрамленной совхозными виноградниками, деревьями и густым кустарником, неприметно журчит к морю речушка Мысхако, создан мемориальный комплекс "Долина смерти". На стеле перед въездом - памятная надпись: *"По этой долине осуществлялось обеспечение левого фланга войск Малой земли боеприпасами, продовольствием и всем необходимым для жизни, ведения боя. Здесь находились единственные источники питьевой воды. Весь район противник держал под постоянным массированным огнем..."*

Рядом разместились еще девять стел, рассказывающих о самых кровопролитных боях девяти апрельских дней 1943 г., смотровая площадка, карта-макет боев в "Долине смерти" и на всей Малой земле.

На невысоком постаменте - оригинальный по своему решению и материалу памятник "Взрыв". Он выполнен из крупных осколков и целых болванок снарядов, мин и авиабомб. Его вес-1250 кг, столько, сколько этого смертоносного металла обрушил враг на каждого советского воина за 225 дней героической обороны Малой земли.

Многотонный противотанковый "еж", поднятый на бетонный пьедестал и обозначающий передний край обороны в феврале - сентябре 1943 г., завершает уникальный мемориал.

Мемориальный комплекс "Долина смерти" открыт в 1974 г.

Авторы мемориального комплекса - группа архитекторов и скульпторов Новороссийска во главе с архитектором Г. Наджаряном.

Фотоотчёт классного часа на тему «Бескозырка»

